



小手拉大手 一起发出文明倡议



昨日,活动现场为同学们带来了一场文明微课堂

3月1日,由市委宣传部、市文明办、市教育局主办,市广播电视台、高新区精神文明建设委员会办公室、高新区教育文化体育局承办的“迎大运盛会创文明典范——小手拉大手”系列主题活动启动仪式举行。活动通过路演、微课堂、节目展演等形式向同学们展示文明的意义,以及如何为创建全国文明城市出一份力。同时,师生及家长代表共同发出“小手拉大手”文明倡议,引领全社会共同参与创城行动。

文明微课“讲”文明

一首《文明成都我的家》拉开了活动序幕。这首歌由成都市锦江东城小学校罗伟作词,知名音乐制作人黎刚作曲。歌词从成都人生活琐碎的小事中选取素材,用一家三代对话的方式,聚焦“广场舞”“酒驾”“爱护花草”等具有代表性的社会热点,讲述了市民文明素质的提升和文明行为的变化。歌曲通过说唱等形式将交通安全、言行举止、社会公

德、垃圾分类、光盘行动等诸多文明规范的内容加入其中,映照出日新月异的都市变迁和人们生活质量的提升。

活动上,全国未成年人思想道德建设先进工作者陈岳,以“明礼仪、创典范、我参与”为主题,在活动现场为同学们带来了一场文明微课堂。陈岳用生动、亲切、易懂的语言,向同学们讲述了文明的内涵,同时带领大家一同观看视频,学习哪些是不文明行为、不文明现象。

“作为学生,我们的一言一行如何做到文明?”面对陈岳的提问,同学们积极互动回答:“勤奋学习,尊敬师长。”“主动做家务。”“不闯红灯。”……这堂文明微课堂深入浅出地向同学们讲解了文明的意义,以及如何成为文明有礼之人,如何参与全国文明城市的创建,激发了同学们争做文明城市小主人的热情。

“文明小使者”获表彰

活动现场,到场嘉宾还为公益制作

文明短视频获奖青少年代表、“大运有我”市民推广大使以及部分发生在成都的暖心事件、平凡之善青少年颁发了“文明小使者”纪念章。

“文明典范 共建共享”——文明和谐的画卷,在座的每一位师生都是执笔作画者,都是文明践行者。文明是城市的美好愿景,取决于每一位市民的精神风貌与价值追求。“迎大运盛会创文明典范——小手拉大手”系列主题活动,将发动师生广泛参与文明校园创建行动,引导激励每一位市民争当文明典范城市创建的支持者、参与者、守护者、实践者。”市教育局相关负责人表示。

据了解,成都市各级各类中小学校将紧扣文明主题,持续深化青少年文明礼仪养成教育,以人为核心要素,链接家庭、校园、城市三大场景,进而呼吁全社会市民携手参与,共护城市文明。

成都日报锦观新闻记者 赵子君 摄影 熊一凡

生活垃圾分类两周年 成都实现城镇居民小区分类投放设施全覆盖

彩的表演,现场还准备了知识展板和丰富多彩的互动游戏,让居民在寓教于乐中了解垃圾分类应该怎么做。

据了解,2021年3月1日,《成都市生活垃圾管理条例》正式实施,标志着我

市垃圾分类工作正式步入法治化、系统化、常态化轨道。

截至2022年,全市累计铺设标准化投放点3.4万余个,实现城镇居民小区分类投放设施全覆盖。

老旧院落改造 让“幸福来敲门”

“几个月前,小区环境卫生状况真的‘脏乱差’。污水管堵塞是常事,小区地面泡得十分糟糕。改造后的小区,宽敞、干净、漂亮,有了室内外活动空间,真的一种幸福来敲门的感觉。”双流东升街道棠湖社区景湖苑是成都28个市级老旧院落改造提升示范项目之一,说起这里的变化,小区居民高大爷十分开心。

成都市坚持以人民为中心,着力解决人民群众“急难愁盼”问题,高质量推进老旧院落改造工作,市住建局不断健全工作机制、创新政策体系,实施城市体检、片区统筹、金融支持等一系列惠民利民举措,进一步完善城市配套,提升城市宜居品质,让市民获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。



“锈斑糟粕”变“生活秀场”

“原来的景湖苑、棠湖佳苑是两个小区,被一堵破旧的墙隔开。没有绿化,机动车、非机动车到处乱停,环境卫生十分‘脏乱差’。”说起去年11月8日启动的老旧院落改造,居民们看在眼里喜在心头。居民胡光勇翻出手机里的老照片对比:“改造后,景湖苑、棠湖佳苑合二为一,院落宽敞了,绿化增加了,停车位划得巴巴适适,小区环境发生了很大的变化。”

一旁的居民陈珊补充道:“增设的便民配套设施太方便了!联心广场安装了充电桩,新能源车在家门口就可以充‘饱’,不用开出去找电了;还安装了高清监控,让人很有安全感;添置的太阳能路灯,照亮了我们的上班路、回家路。”

据了解,小区还给40多户独居老人的家里安装了紧急呼叫器,一旦发生危险,可以第一时间得到邻居们的帮助。

立体“生态绿地”增添生活乐趣

让小区居民惊喜的是,全新的景湖苑还有了一片立体“生态绿地”,每家每户都免费认领一块,种植自己喜欢的蔬菜。

该绿地位于小区最里侧的一条五十米长的通道,通道旁的围墙上挂满了一块块的“微绿地”。绿地里种有莴笋、莲花白等蔬菜。远远望去,大大小小的数百个“绿地”组成了一片绿化小景,不

仅给居民生活增添了乐趣,也汇集成生态文明的一抹抹绿色。

棚等环保设施;为40多户高龄独居老人安装紧急呼救装置,在院落增设居民用户端燃气报警装置和高空抛物物监控系统;通过整合小区车库、底层架空层等,设置出多功能活动室,引入电子服务平台,为小区居民提供惠民菜篮子、家庭维修、家庭保洁等增值服务,增强居民的获得感和满意度。

“全面完成院落基础类及安全类设施改造后,小区在智慧安全、绿色生态、舒适宜居等方面都有了显著提升。”罗兴克说,如今,老旧院落“蝶变”成了绿色环保新家园。

健全“1+3+N”小区自治管理模式

目前,景湖苑及棠湖佳苑不仅实现了空间上的互通,还实现了管理上的互补。通过居民选举,以前分属两小区的骨干党员成立了联合管委会、监事会、议事会及楼栋长自治组织,健全“1+3+N”小区自治管理模式,起到“1+1>2”的效果。

制定院落公约,为长效自治提供有效支撑。共建党建活动室、共享书屋等公益设施,真正实现了共治共享。

“我们将加强常态化长效化民主自治管理,把院落共建共治作为老旧院落改造提升的典范。”罗兴克说。

2023年,市更新中心按照“保安全、重基础、强完善、促提升”原则,指导各区(市)县持续推进老旧院落改造项目,回应民生关切,增进民生福祉,建设更有温度、更有质感、更有内涵的“幸福成都”。

“遇见文明瞬间”

天气转暖,到成都各大景区和公园游玩的游客渐渐多了起来。昨日,记者走访了我市部分景区景点,发现大部分游客和市民都能做到文明旅游,景区也在积极宣传文明旅游,提醒大家爱护公共设施和环境卫生。“良好的旅游环境需要大家共同打造,我们的家园会越来越美好。”受访的游客表示。

遵守排队秩序、爱护环境卫生……文明旅游蔚然成风

点位 东门码头 宠物寄存让游客放心玩

随着“夜游锦江”游船项目受到央视关注,每天慕名而来的游客越来越多。据了解,游客登船不能携

带宠物,为方便游客,景区在售票处设置了宠物寄存点,还有专门的工作人员看管宠物。昨日记者在现场看到,带着宠物一起出门的游客自觉遵守景区规定,将爱犬放在宠物寄存点。

“这里可以帮忙看管宠物,让我们觉得很贴心也很感动。”正在景区寄放小狗的曾小姐告诉记者,希望

有更多的景区开放这样温馨的寄养项目。

寄放宠物处的工作人员表示,每天寄放的宠物有10多只。“我们设置猫狗寄存点的目的就是为了让有宠物的游客放心游玩。”这名工作人员说,美好的城市需要大家一起建设和爱护,大家多一分理解,游玩的氛围也会好起来。

点位 成都融创乐园 学生春游自觉捡垃圾

春暖花开,成都融创乐园花开遍地,草木绿意盎然。宜人的好春光,吸引了大批学生前来春游。园区工作人员和老师一起教导孩子们在游玩的同时,自觉爱护园区花草树木,遵守排队秩序,爱护环境卫生。文明旅游在这里蔚然成风。

昨日上午,记者在现场看到,学生们在老师和工作人员的引导下自觉排队,有序进入剧场和游乐项目;在乐园内,孩子们都主动将垃圾投入垃圾桶,并自觉将掉在地面的垃圾拾起,时刻保持景区的干净整洁



春游的学生在老师和工作人员的引导下自觉排队

点位 新希望种子乐园 设志愿服务站服务游客

随着天气转暖,新希望种子乐园吸引了众多游客。在这里,游客有序排队,自觉维护环境,景区积极引导,提供多种服务,文明旅游成为一道“最美的风景”。

洁。园区工作人员和老师还提醒孩子们勿采摘花草。

“这不仅是在组织孩子们春游研学,还是践行文明旅游的好时机。”

带队的张老师告诉记者,平时都在教室内提醒学生们爱护公共卫生,做到文明出游,在园区工作人员的提醒下,他们都表现得很不错。

为营造文明旅游浓厚氛围,景区内“一花一木皆是景,一言一行要文明”等宣传语不时可见,同时还有“适度运动促健康,切莫过度心慌慌”的提示语。此外,为提升服务质量,景区倾力打造志愿服务站,提供轮椅、婴儿车、手杖、急救药品、雨伞、饮水设施、充电台、旅游咨询等服务。

正在景区租借轮椅的王先生告

诉记者,他的母亲今年78岁,患有糖尿病,这几年行走越来越不方便,走不了多远,脚就痛得难以忍受。王先生听朋友说该景区有轮椅租借服务,就特地带母亲来走走转转,“趁着工作日,人不多,让母亲也出来散散心。”他表示,景区能免费提供轮椅租借服务真的太方便了。

成都日报锦观新闻记者 余力 刘鲁文/图

点位 新希望种子乐园 设志愿服务站服务游客

随着天气转暖,新希望种子乐园吸引了众多游客。在这里,游客有序排队,自觉维护环境,景区积极引导,提供多种服务,文明旅游成为一道“最美的风景”。

不文明行为 曝光台

曝光不文明,我们在行动。昨日,记者继续对我市大街小巷存在的文明现象走访调查,发现在一处居民院落外墙,线缆乱接乱拉的问题比较突出,在部分菜市场,存在脏乱差的不文明现象。

居民楼里“飞线”乱 菜市场里卫生差

点位 互利西一巷 “飞线”乱作一团 衣服随意晾晒

昨日上午11点左右,记者来到互利西一巷附近,发现这里私拉乱接电缆的问题非常严重,整个单元的外墙被杂乱的线缆占据,非常不美观。此外,居民楼下的商铺还存在占道经营的情况,阻塞交通的同时也影响街面环境。

记者在现场看到,互利西一巷单元楼正面外墙上杂乱地拉着许多线缆。各种各样的线缆错综复杂地纠缠在一起。这些缠绕在一起的“蜘蛛网”一直从二楼单元门外的平台处向外延伸到了整个3楼,整个外墙看上去非常混乱。

在单元楼侧面的墙上,记者也看到了不少悬挂的线缆。紧靠单



互利西一巷附近单元外墙被杂乱的线缆占据

元楼的小巷里,居民直接“就地取材”,将侧墙外的黑色线缆固定在墙面上,把小巷直接“打造”成了一个简易的晾衣场,黑色线缆则成了“晾衣杆”。

此外,记者还发现,在互利西一

巷做餐饮的商贩还存在占道经营的现象。店铺老板直接将桌椅板凳搬到人行道上,几乎将整个人行道占满,客人直接坐在人行道上大快朵颐,想要过路的行人只能从机动车道绕行。

点位 跳蹬河农贸市场 乱停车辆 阻塞消防通道入口

昨日上午10点40分左右,记者来到位于崔家店路11号的跳蹬河农贸市场进行了探访。该市场的整体卫生环

境不错,但仍存在脏乱的不文明现象。记者一进入市场大门,就看到地面有一块非常大的塑料布垃圾,上面全是脚印、泥土、水渍。如此“打眼”的垃圾,竟无人清理。在大门左侧区域,两处地面有未及清理的菜叶、果皮等垃圾。市场右侧区域,卫生较好,地面较为整洁,在这一区域,记者先后发现有3只未牵绳的小狗。

该市场有专门的消防通道,市场内的消防通道没有被阻塞。但消防通道入口处,却被四五辆乱停的车辆堵塞,行人只能侧身通行。如果遇到突发情况,消防车辆根本无法通行。据多位买菜的市民介绍,该市场并不是很大,给大家的整体感觉还不错,但一些不文明现象确实存在,希望能尽快消除。

点位 中鹏西路农贸市场 上面焊钢架下面卖菜 安全隐患大

昨日上午10点半,记者来到中鹏西路30号附近的一家农贸市场,发现里面脏、乱、差现象比较明显。刚走进农贸市场,就看见3只流浪狗在嬉戏穿行,旁边就是卖肉的摊位,

看起来非常不卫生。不论是菜市场的过道还是买菜商户的摊位前,地面上菜叶、纸屑、塑料袋、食物残渣等垃圾随处可见,有些垃圾被不少人踩过已经黏在了地面上。

菜市场内,卖甘蔗的商户并没有在划定的区域摆摊经营,而是直接在菜市场正中间的公共空地上圈出了一块属于自己的“地盘”,削下的甘蔗皮在空地上越堆越多,整片区域看起来比较杂乱。

再往里走,记者注意到有一片区域正在搭建钢架,尚未完工的大棚下,已有不少商户进去摆摊,市民在摊位旁选购。焊接工人就坐在摊位正上方的钢架上拿着焊接工具工作。火花不断从上方往下掉,存在较大的安全隐患。此外,记者还发现菜市场预留的消防通道已经成为停车场,几辆汽车停放在这里,堵塞了消防通道。

成都日报锦观新闻记者

特别提醒 曝光不文明,我们在行动。欢迎市民拨打党报热线962211,提供各类不文明现象的线索。